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QUESTAO 1

O grau de distorgéo gue um Jon exerce sobre o outro, seu
poder polarizante, associado a suscetibilidade do outro [on
em ser polarizado, definira a caracteristica da ligagéo
guimica entre esses elementos. Fajans estabeleceu quatro
regras que resumem os fatores que favorecem a
polarizaga@o e, portanto, a covaléncia nas ligagdes.

Em relagdo as Regras de Fajans, coloque nas afirmativas
abaixo V (verdadeiro) ou F (falso) e assinale a alternativa
que apresenta a sequéncia correta:

{ } Um fon positive pequeno favorece a covaléncia da
ligacae.

( ) Um fon negativo grande favorece a covaléncia.

( ) Cargas elevadas em ambos os fons favorece a
covaléncia.

( ) A polarizagdo, e portanto a covaléncia, sera
favorecida se ambos os [ons tiverem a configuragdo
eletrénica de um gas nobre.

(A) (FFAVI(V)
(B (MV)(F)(F)
(C) (FYFXF)V)
(D) (VIVYV)(F)
(E) (VI(F)VXF)

QUESTAO 2

Trés tecnicos em quimica resolveram fazer uma
competicdo para saber qual deles conseguiria medir com
exatiddo e precisdo 1 g de dgua destilada. Para realizar a
competicdo, cada um dos técnicos utilizou sua propria
pipeta de 1 mL, além de um vidro de relégio e uma
balanga digital do laboratério. Todos realizaram cinco
medigcbes e os resultados podem ser visualizados na
tabela abaixo.

Competidor | Medigdo 1 | Medigdo2 |Medigde3 | Medigdod | Medigdos
A 1,19 109 0.9g 109 T19
B 08g 0.8g 08¢ 0.8g 089
c 08¢ 129 079 119 0,93

Com base nos resultados da competicao, assinale a opgéo
correta.

{A) O competidor A foi mais exato e o competidor B foi
mais preciso.

(B} O competidor C foi mais preciso € o competidor B foi
mais exato.

{C) O competidor A foi mais preciso e o competidor B foi
mais exato.

(D) O competidor B fol mais preciso € o competidor C foi
mais exato.

(E) O competidor C foi mais preciso e o competidor A foi
mais exato.

Prova: Amareta
QUIMICA

QUESTAO 3

Sdlidos cristalinos possuem arranjo tridimensional regular
das moléculas, atomos ou ions que o constituem.
Entretanto, em compostos estequiométricos pode ser
observado um defeito no reticulo cristalino desses sélidos
devido a presenca de um par de vacancias. Esse defeito é
denominado:

{A) Frenkel
(B} Landé.
{C) Madelung.
{D} Peddicord.
(E) Schottky.

QUESTAO 4

Baseando-se nos conceitos e  principios  da
Termodinamica, assinale a opg&o INCORRETA.

{A) O dispositivo no qual é possivel medir a transferéncia
de energia na forma de calor & denominado
calorimetro.

(B) Um sistema com paredes adiabaticas ndo &
necessariamente um sistera isolado, pois a energia
pode ser transferida de fora para dentro de um
recipiente, ou vice-versa, na forma de trabalho.

{C} Paredes diatérmicas permitem a transferéncia de
energia na forma de calor.

(D} A energia interna é uma fungéo de estado, ou seja, &
uma propriedade cujo valor depende somente do
estado atual do sistema e é independente da forma
pela qual o estado foi atingido.

(E) A energia interna de um sistema fechado é constante.

QUESTAO 5

O hidroxido de sédio € um produto quimico produzido
industrialmente em grandes quantidades e & o alcali mais
importante usado na industria. Esse produte quimico &
também conhecido como:

(A) soda caustica.
(B) salitre.

(C) sal-gema,
(D) cal.

(E) bérax.
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QUESTAO 6

Do principio de Le Chatelier, sabe-se que, se o equilibrio
de um sistema for perturbado, ele tentargd se modificar, a
fim de diminuir o efeito da perturbagdo. Considerando
esse principio e os conhecimentos de equilibrio gquimico,
analise as afirmativas abaixo.

- Considerando o principio de Le Chatelier, para
assegurar que a reagdo continue gerando uma dada
substancia, basta remover os produtos assim que
eles se formam. Ao perseguir o equilibrio, a reacédo
gera mais produtos. Por essa raz@o, 0S processos
industriais raramente atingam o equilibric.

II- Na dissociagao de I, para formar atomos de | (lyg«
2l), a reagio direta aumenta o numero de particulas
no recipiente e tambem a presséo total do sistema.
Logo, quando a mistura € comprimida, a composigéo
de equillbrio tende a se deslocar na diregéo de |,
pois isso reduz o efeito do aumento da presséo.

llI- A reagéo entre H, e N, para formar NHi é exotérmica:
3H2(g) + Nz(g) > 2NH3(g). Logo, o aumenio na
temperatura provoca um aumento na concentracio
de NH; e uma diminuigdo nas concentragdes de H; e
N,.

Assinale a opgéo correta.

(A) Apenas a afirmativa | & correta,

(B) Apenas a afirmativa Il & correta.

(C) Apenas a afirmativa |l é correta.

(D) Apenas as afirmativas | e Il s&0 corretas.
(E) As afirmativas |; [ e |l sdo corretas.

QUESTAO 7

A cromatografia liquida pode ocorrer em fase normal ou
em fase reversa, dependendo da polaridade da fase
estaciondria e do solvente utilizado. Dependendo da fase
utilizada, uma mesma amostra pode apresentar diferentes
sequéncias de eluicdo de seus componentes. Assinale a
opgéo gque apresenta a definicdo correta da fase, bem
como a sequéncia em gque os componentes de uma
mistura {propileno, hexano, diclorobenzeno) serdo eluidos
naquela fase.

(A) Fase normal: fase estacionaria polar com solvente
menos polar; (1} hexano, (2) propilenc e (3)
diclorobenzeno.

(B) Fase reversa. fase estacionaria apolar e solvente
mais polar; (1) hexano, (2) propilenoc e (3)
diclorcbenzeno.

{C) Fase normal: fase estacionaria apolar e solvente mais
polar; (1) diclorobenzeno, (2) propileno e {3) hexano.

(D) Fase reversa: fase estacionaria polar com solvente
menos polar; (1) hexano, (2) diclorobenzeno e (3)
propileno.

(E) Fase normal: fase estacionaria polar com solvente
menos polar; (1) diclorobenzenc, {2) propileno e (3)
hexano.

Prova: Amarela
QUIMICA

QUESTAO 8
Sobre cromatografia, assinale a opgéo correta.

(A) A eficiénecia de uma coluna cromatografica na
separagdo de dois solutos depende exclusivamente
das velocidades relativas segundec as quais as duas
espécies sdo eluidas.

(B) A eficiéncia de uma coluna cromatografica na
separa¢do de dois solutos ndo é afetada pelas
velocidades relativas segundo as quais as duas
especies sdo eluidas.

{C) A eficiéncia de uma coluna cromatografica na
separagéo de dois solutos independe do alargamento
das bandas que ocorre & medida que as espécies sdo
eluldas.

(D) A eficiéncia de uma coluna cromatografica na
separagdo de dois solutos depende somente do
alargamento das bandas que ocorre 4 medida que as
espécies sdo eluidas.

(E) A eficiéncia de uma coluna cromatografica na
separagéo de dois solutos é afetada tanto pelas
velocidades relativas das duas espécies gquanto pelo
alargamento das bandas que ocorrem a medida gue
as especies sdo eluidas.

QUESTAO 9

No preparo de amostra em laboratérios quimicos, &
comum a dissolucgo de sdlidos com diferentes agentes
quimicos. O método de dissolugdo utilizado para a
solubilizagdc de metais empregando-se equipamento de
vidro denomina-se solubilizagdo com:

) acido cloridrico.
(B) acido fluoridrico.
) acido nltrico.
) agua.
(E) agua régia.
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QUESTAO 10

Em titulagbes de precipitacdo &€ comum identificar o ponto
final de titulagdo pela observagéo de um precipitado
colarido. Um té&cnico em quimica titulou 100 mL de uma
solugéo de NaCl a 0,2 M com uma soluggo de AgNO; de
mesma concentragdo. Como indicador, o técnico utilizou 1
mL de solugéo de KoCrO,4 a 0,1 mol/l.. Nessas condigbes
de titulagéo, qual a concentragédo de Ag® no ponto final de
titulagéo?

Dados:

AgCl « Ag" + CI
AQ,CrO; « 2 Ag™ + Cro>
coloragao vermetha)
Aproxime:;

b1 por 50; 151 por 150; 201 por 200; 251 por 250; 301 por
300

26" =51,

Kps = 1,56 x 107
Kps = 1,30 x 107" (s¢lido de

(A) [Ag+] = 5,0x10™
(B) [Ag+]=5,1x10"
(C) [Ag+]=16x10°
(D) [Ag+]=5,1x10°
(E) [Ag+]=1,6x 107

QUESTAO 11

Sobre 0 modelo atdmico de Rutherford, é correto afirmar
que:

{A) a energia de um elétron em um atomo é quantizada.

{(B) o atomo é permanente e indivisivel, ndc pode ser
criado nem destruido.

(C) o atomo é composto por um nlcleo que carrega as
particuias negativas e maior parte da massa.

(D) o atomo é uma esfera carregada positivamente na
qual alguns elétrons estdo incrustades em sua
superficie.

(E) o atomo é composto de um pequeno niicleo rodeado
por um grande volume no qual os elétrons estao
distribufdos.

Prova: Amarela
QUIMICA

QUESTAO 12

A neutralizagdo de um acido por uma base produz um sal;
parém, ao medir o pH de uma solugdo de sal,
normalmente ndo se encontra o valor neutro (pH=7). Isso
ocorre porque o pH de uma solugido de sal depende da
acidez e da basicidade relativas de seus ions. Sendo
assim, é correto afirmar que:

{(A) os acidos conjugados de bases fracas, como NH',
agem como receptores de protons. Logo, se espera
que eles formem solugdes acidas.

{B) os cations de metais com carga elevada e volume
pequeno que podem agir como acidos de Lewis em
agua produzem solugbes acidas, mesmo que o0s
cations ndo tenham ions hidrogénio para doar.

(C) todos os anions que sio bases conjugadas de acidos
fracos produzem solugdes acidas.

(D) os cations dos metais dos Grupos 1 e 2 sempre s&o
acidos de Lewis fortes.

(E) o &cido do veneno das formigas é o acido férmico,
HCOOH. Ele ¢é considerado um é&cido forte;
entretanto, devido & sua baixa concentragdo, ndo
causa grandes prejuizos a salde.

QUESTAO 13

Em uma titulagéo de neutralizacdo de 150 mL de HCl a
0,1M, utilizou-se uma solugdo de NaOH a 1M. Qual o pH
da solugao titulada apos a adicdo de 5mL de titulante?
Dados:
Log(31)=1,5
Log(5) = 0,7
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QUESTAO 14

Observe 0 diagrama de entalpia abaixo para a reagéo
HzO(]) — HzO(g).

Hp (22) + § O2(g (0,0 keal)
A

Al = + 676 Al = - 579
Energia Energia
absorvida liberada

Entalpia —P

v H,0 (g)(- 57,9 keal}
Al ii——

H,0 () {— 67,6kcal)

Qual o calor da reagdo {AH) para a conversdo de 1 mol de
agua liquida, a 100°C e 1 atm, para 1 mol de vapor
d’agua, a 100°C e 1 atm?

Dado: 1 cal= 4,2 J.

(A) 41kJ
) 42kJ
) 43 kJ
(D) 44 kJ
) 45kJ

QUESTAO 15

Suponha que 3,0 mols de CO,, tratado como gas ideal, em
2 atm e 300 K, sdo comprimidos Iisotérmica e
reversivelmente até a metade do volume original, antes de
serem usados para carbonatar a agua. Quais sdc o0s
valores do trabalho (W), do calor (q) e da variacdo de
energia interna (AU) nesse processo, respectivamente?
Dados: R = 8,3 J/{K.mol) € in0,5 = - 0,70.

(A) -5,2 kJ; +5,2 kJ: 0 kJ.
(B) Okd; +5,2 kJ: -5,2 kJ.
(C) +5,2 kJ: -5,2 kJ: 0 kJ.
(D) +3,5 kJ: -3,5 kJ: O kd.
(E) 0kJ;-3,5KkJ; +3,5 kJ.

QUESTAO 16

Qual & o tempo necessario para que a concentragéo
decresca até 1% do valor inicial em uma reagdo de
primeira ordem, da forma A— produtos, com a constante
de velocidade da reagdo k = 2,0 s™'?

Dado; [n100 = 4,8.

{A) 0,01005s
(B) 10s
{C) 23s
{D) 35s
{E) 46s

Prova: Amarela
QUIMICA

QUESTAO 17

Um militar foi chamado ao navio para avaliar se o sistema
de prote¢do catddica das areas imersas na agua do mar
estava funcionando adequadamente. Para efetuar a
avaliag@o, o militar sabia que precisava medir o potencial
da estrutura imersa e assim usou um eletrocdo de
referéncia de prata-cloreto de prata e um multimetro para
efetuar tais medicdes. As seguintes medidas de potencial
de redugdo foram obtidas em trés areas diferentes do
naviag;

Popa‘ Proa
E3 El
Meia-Nau
E2
Dados:

E1=-800 mV Aglagel
EZ2 =-850mV Aglagel
E3=-700mV Aglagel

Considerando que o potencial minimo para a protegéo
catédica adequada da embarcacdo deve ser de -0,8
Vagiagel, S0bre essa situacgéo, assinale a opgéo correta,

{A) A regifio da popa do navio estd protegida
catodicamente.

(B) A regifio da proa do navio ndo estd protegida
catodicamente.

(C) A regido de meia-nau do navio estd protegida
catodicamente.

(D) Todas as areas do navio estéo sujeitas & corroséo por
falta de protegéo catddica.

(E) Todas as areas do
catodicamente.

navic estdo protegidas

QUESTAO 18

Em um laboratério quimico, diverses tipos de erros podem
ser observados durante a realizagdo de uma andlise,
Assinale a opgao INCORRETA com base nas definigdes
de tipos de erro.

(A) Os erros pessoais provém da inaptiddo de algumas
pesscas em fazerem  certas  observagbes
corretamente.

{B) Os erros operacionais estéo relacionados com as
manipulagbes feitas durante a realizagdo das
analises.

{C) Os erros sistematicos n@o possuem valor definido,
ndo s&o mensuraveis e flufuam de um modo
aleatdrio. Admiti-se que seguem a lei de distribuicéo
normal {lei de distribuicao de Gauss).

(D} Os erros de métodos podem ocorrem quando se
escolhe um indicador que tem ponto de virada muito
diferente do ponto de equivaléncia da reagdo de
titulagao.

(E} O uso de reagentes impuros ou vidrarias mal
calibradas podem ocasionar um erro devido a
instrumentos e reagentes.
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QUESTAO 19

Sobre a primeira energia de ionizacado dos elementos do
segundo periodo da tabela periédica, & correto afirmar
gue:

{A) o calcogénio possui maior energia de ionizagdo que o
halogénio.

(B) o ga&s nobre possui o maior valor de energia de
ionizagao.

(C) o metal alcalino terroso possui menor energia de
ionizagdo que o metal alcalino.

(D) o halogénio possui a menor energia de ionizagéo.

(E} o elemento do grupo IVA possui menor energia de
ionizacdo que o elemento do grupo llIA.

QUESTAO 20

Um acido poliprético € um composto que pode doar mais
de um préton e uma base poliprética & uma espécie que
pode aceitar mais de um proton. Com relagdo aos
conceitos dos acidos e bases polipréticos, coloque F
(falso) ou V (verdadeiro) nas afirmativas abaixo e assinale
a opgéo correta.

{ ) Um Aacido poliprético doa prétons em etapas
sucessivas de desprotonacdo. Muitos &cidos comuns
séo polipréticos, como o acido sulfdrico, HaS04, e ©
acido tartarico, CaHsO2(COOH),.

E possivel estimar o pH de um &cido poliprotico para
o qual todas as desprotonacdes sdo fracas usando
somente © primeiro equilibrio de desprotonagio e
considerando insignificantes as desprotonacfes
posteriores. E com base nessa proposicdo que se
pode determinar o pH do acido sulfirico em
laboratério.

O pH de uma solugdo de um sal da base conjugada
final de um &cido poliprético € obtido a partir da
reagdo do &nion com a agua.

()

(B) (M)(F)(V)

QUESTAO 21

Assinale a opgdo que completa corretamente as lacunas
da sentenca abaixo em relagdo aocs conceitos de titulagio;

‘0O Ponto ocorre  quando a
quantidade de titulante adicionado & a quantidade exata
necessaria para a reagio estequiométrica com o analito, e
o Ponto € Indicado pela mudanca
stibita em uma propriedade fisica da solugéo.

(A) final/ de equivaléncia.

(B) de equivaléncia/de ebuligio.
(C) final / de ebuligéo.

(D) de equivaléncia / final.

(E) de ebulicdo / final

Prova: Amarela
QUIMICA

QUESTAO 22

Assinale a opg¢@o que apresenta apenas operagbes
unitarias utilizadas em analise gravimétrica.

) Precipitagdo, filtrago, pesagem e secagem.
B} Pirdlise, pesagem, lavagem e precipitagdo.
C) Precipitagéo, pirdlise, fermentagéo e filtragéo.
D) Destilagao, filtragdo, precipitacdo e lavagem.
E} Digestédo, fermentacao, destilagdo e lavagem.

QUESTAO 23

Em concordéncia com a Teoria de Repulsdo dos Pares
Eletrdnicos de Valéncia sobre a agua, é correto afirmar
que:

{A) o angulo da ligagdo H-O-H é maior que o previsto
para uma estrutura tetraédrica.

(B) um arranjo tetraédrico do par de elétrons explica seu
arranjo piramidal trigonal.

(C} apresenta geometria linear devido ao angulo de 180°
da ligagéo H-O-H.

(D) a presenga dos pares isolados de eléfrons explica o
arranjo angular dos trés atomos.

(E) a estrutura trigonal plana é a que melhor define o seu
arranjo espacial.

QUESTAO 24

530 exemplos de oxidos basico, neutro, Acido e anfétero,
respectivamente:

(A) AlLOs, CrO, N3O, SO4
(B) N,O, SOq, Al,Os, CrO
(C} Cro, N,O, SO3, AlyO4
(D) 803, A|203, Nzo, CrO
(E}) AlOa SOs N3O, CrO

QUESTAO 25

Um técnico em quimica preparou uma solugdo contendo
CaS0, em excesso € observou a formagéo de precipitado.
O que esse técnico deve observar ao adicionar a essa
solucdo uma solugdo contendo CaCl,, considerando
CaS0O, — Ca** + S0, e Kps =2,4 x 10°,

{A) Aumento na quantidade de precipitado devido a
diminuicdo da solubilidade do CaS0,, em fungéo do
efeito do [on comum.

(B) Diminuicdo na quantidade de precipitado devido ao
aumento da solubilidade do CaSQ, em fungéo do
efeito do ion comum.

(C) Aumento na quantidade de precipitado devido ao
aumento da solubilidade do CaS0, em fungdo do
efeito do ion comum.

(D) Diminuigdo na quantidade de precipitado devido &
diminuic&o da solubilidade do CaS0,, em fungéo do
efeito do ion comum.

(E) Manuteng@o na quantidade de precipitado, pois o
efeito do fon comum n&o afeta esse equilibrio
quimico.
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QUESTAO 26

As seguintes caracteristicas podem ser associadas a
determinado elemento quimico:

- & um elemento representativo,

ll- & obtido a partir da bauxita; e

lll- & o metal mais abundante e o terceiro elemento mais
abundante em peso da crosta terrestre.

Esse elemento & o:

(A) Actinio.
(B) Aluminio.
(C} Bismuto.
(D) Erbic,

(E) Fasforo,

QUESTAO 27

Qual a massa {em gramas) de metal de magnésio que
pode ser obtida a partir de cloreto de magnésio fundido,
usando uma corrente de 193 A por 2 horas e
considerando a constante de Faraday igual a 9,65 x 10*
C.mol?

(A) 35,0 4g.
(B) 28,0¢
(C) 255¢
(D} 21,3 g
(E) 17.54.

QUESTAO 28

Qual a nomenclatura IUPAC da molécula abaixo?

OH O

A

Acido 3-hidroxi-butanoico.
2-Hidroxipropanal.
3-Hidroxibutanal.
3-Hidroxibutanona.
4-Carboxibutanol.

Prova: Amarela
QUIMICA

QUESTAO 29

Levando-se em consideragio as aparelhagens mais
comuns em laboratérios quimicos, leia o excerto abaixo.

“Instrumento volumeétrico utilizado para a transferéncia de
certos volumes, de modo preciso, sob determinadas
temperaturas. Pode ser de transferéncia ou graduada.”

Essas informagdes referem-se:

(A) a Balanga digital.

(B) ao Baldo volumetrico.
(C) aBureta.

(D) & Pipeta.

({E) 2 Proveta.

QUESTAO 30

Assinale a op¢ao que preenche corretamente as lacunas
da sentenga abaixo;

Corroséo € o tipo de corrosdo que
ocorre quando dois metais ou ligas diferentes estéo em
contato e imersos em um mesmo eletrdlito, e
€ a corrosao do material metalico que
ocorre sob a influéncia de bactérias, algas ou fungos.

(A) galvanica / corrosdo microbioldgica

(B) grafitica / dezincificagéo

(C) eletrolitica / corroséo microbiolégica

(D) seletiva / corros@o grafitica

(E} por aeragéo diferencial / corroséo sob tenséo

QUESTAO 31

Em analise gravimétrica é comum a formagdo de um
precipitado. A respeito desse tema, assinale a opgéo
correta.

{A) Um precipitado deve ser muito solivel de modo a
evitar perdas por solubilidade.

{B) Na formacdo de um precipitado & necessério
considerar as etapas de crescimento de cristais e de
nucleagdo, respectivamente.

(C} O tamanho e o habito dos cristais dependem do
precipitado em particular, mas n&oc dependem das
condi¢bes de precipitacao e do envelhecimento ou
recristalizacéo desses cristals.

(D) Quanto maior a concentrac@o dos reagentes, maior
sera o grau de dispersdo e maior sera o tamanho das
particulas.

(E} O envelhecimento consiste em deixar o precipitado
repousar na presenga da agua mae, duranie um
determinado tempo, antes da filtrag&o.
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QUESTAO 32

Qual opgBo apresenta a razdo correta de

eletronegatividade entre os elementos?

(A) Bromo > Galio

(B) Fluor < Magnésio
(C) Fésforo < Aluminio
(D) Rubidio » Sédio
(E) Cloro < Enxofre

QUESTAO 33

Calcule o pH no ponto de equivaléncia quando se titula
50mL de piridina {base fraca) a 0,06M com uma solugdo
de HCl a 0,15M e assinale a opgo correta.

O N: (O nNH*

Dados:

Ka = Kw/Kb = 6,31 x 10°°
272 =52

log(2)=0,3

log(13) = 1,1

+ H*

e

A
B
C

P e Pt
e N
(%21
[s>]

D
E

—r
nN
-

QUESTAO 34

Com base na figura abaixc & nos conhecimentos basicos
sobre laboratodrio quimico, assinale a opgdo correta.

(A) As numeragdes da figura indicam: (1) pipeta; (2)
béquer; (3) funil cdnico; (4) erlenmeyer.

(B) As numeragdes da figura indicam: (1) bastdo de vidro;
(2) béquer; (3) funil cénico; (4) bequer.

(C) As numeragdes da figura indicam: (1) bastéo de vidro;
(2) béquer; (3) baldo volumétrico; (4) béquer.

(D) O aparato da figura é indicado para separar solugdes
homogéneas.

(E)} O aparato da figura é indicado para filtrag&o a vacuo.

Prova: Amarela
QUIMICA

QUESTAO 35

Em uma reag@o de substituicéo eletrofilica aromadtica, a
presenca de substituintes altera a reatividade do anel
aromatico e orienta a posigBio da ligagdo do grupo de
entrada. Assim, com reiag@o ac substituinte, a reatividade
do anel aromatico e & orientagdo do grupo de entrada, é
correto afirmar que:

(A) Cl desativa o anel aromatico e orienta para as
posi¢des orto & para.

(B) NO, ativa o anel aromatico e orienta para a posigao
meta.

{C) CH, desativa ¢ anel aromatico e orienta para as
posi¢des orto e para.

(D) NH; ativa o anel aromatico e orienta para a posigéo
meta.

(E) COCH desativa o anel aromatico e orienta para as
posi¢cdes orto e para.

QUESTAO 36

A Termodinamica permite avaliar como a energia se
transforma e como ela pode ser transferida entre
diferentes lugares. Para acompanhar essa energia, o
mundo pode ser dividido em duas partes: sistema e
vizinhanga. Com relagéo aos conceitos da Termodinamica,
assinale opgéo que completa corretamente as lacunas das
sentengas abaixo.

0 ¢ formado por um sistema e sua
vizinhanga. Um sistema pode trocar
e com a vizinhanga. Um sistema

s pode trocar energia.

sistema / fechado / calor / trabalho / aberto
universo / aberto / matéria / energia / isolado
sistema / fechado / energia / trabalho / aberto
universo / aberto / matéria / energia / fechado

(A
(B
(C
(D
(E) universo/ fechado / calor / energia / isolado

et M et S Nt

QUESTAO 37

Determinado composto  possui & seguinte  analise
elementar: 2,24% H, 26,7% C e 71,1% O, em massa. Quai
a formula empirica desse composto?

(A) CoHO,4
(B) CHO,
(C) CHO

(D) CHO,
(E) C,HO,
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QUESTAO 38

Um militar preparou uma selugéo diluida de NH; 0,010M g,
por outro experimento, determinou que o NH; sofreu
jionizacdc de 5%. Qual a expresséo de equilibrio para a
ionizagdo da NHj3 e o valor numérico de Kb {constante de
ionizagdo da base)?

[VHZ]

Ay Kp =m;5,0x10—5
®) K, =[N”[‘*N]$ 5,0x10™5
©) Ky = EH_[A;V]H[O]_H] 2,6x10~"
©) K, _TN?[I%%ZET 2,6x1075
(E) Kb_% 4,3x10-5
QUESTAO 39

Quando h& uma reagdo quimica, ocorre a quebra das
ligagbes quimicas existentes e a formagdo de novas
ligagdes. Nesse caso, a energia de uma ligagao quimica é
medida pela entalpia de ligagdo. Com relagao a energia de
ligagdo guimica, assinale a opgao correta.

{A) A guebra de uma liga¢do & sempre exotérmica e a
formagédo de uma ligagao € sempre endotermica.

{B) A guebra de uma ligagéo é sempre endotérmica e a
formacéao de uma ligagdo é sempre exotérmica.

(C)} A quebra de uma ligagéo pode ser exotérmica ou
endotérmica, mas a formagédo de uma ligagdo &
sempre endotérmica.

(D) A gquebra de uma ligagdo pode ser exotérmica ou
endotérmica, mas a formag¢&o de uma ligacdo &
sempre exotérmica.

(E} A quebra e a formagao das ligagdes quimicas podem
ser ora endotérmicas ora exotérmicas.

Prova: Amarela
QuiMICA

QUESTAO 40

A cromatografia gasosa (CG) € amplamente utlizada em
andlises qualitativas e quantitativas em diversas
aplicagbes. Com relagdo a cromatografia gasosa, cologue
F (falso} ou V ({verdadeiro) nas afirmativas abaixo e
assinale a opgéo correta.

{ ) A fase mdvel em CG deve ser quimicamente ativa,
sendo demoninada de gas de arraste.

{ ) A analise baseada na area dos picos € 0 método
preferido para a quantificagdo das especies, pois é
afetado pela eficiéncia da coluna. -

( ) Em um cromatograma, a altura dos picos n&o
depende de sua largura, ou seja, a altura do pico ndo
¢ afetada pela eficiéncia da coluna.

(V) (V
(F)
C) (F)
(V)
(F)

QUESTAO 41
Em relagéo a potenciometria, & correto afirmar que:

{A) a ponte salina tem a fungdo de promover a mistura
entre os constituintes da amostra e a solugdo do
eletrodo de referéncia.

{B) somente & possivel medir potenciais relativos de
celulas.

{C) o eletrodo de referéncia € uma semicélula cujo
potencial, E.; & conhecido com exatiddo e é
dependente da concentragéo do analito ou de outros
[ons em solugéo.

(D} o eletrodo indicador,
desenvelve um potencial
atividade do analito.

(E) um indicador ideal responde de forma rapida e
aleatéria @ mudancga de atividade do lon de interesse.

gue € imerso na amostra,
Eina, independente da
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QUESTAO 42

A solubilidade de um precipitado &, por definigdo, igual a
concentragéo molar da solugéo saturada. Ela depende de
varias circunstancias, tais como: temperatura, pressio,
concentrag8o de outros materiais na solugdo e da
composicgo do sclvente. Logo, considerando as reagbes
de precipitagdo, & correto afirmar que;

(A) a solubilidade dos precipitados aumenta com a
temperatura em todas as reagdes de precipitagio.

(B) a solubilidade de um precipitadc aumenta
consideravelmente se um dos ions comuns estiver
presente em excesso.

(C} a solubilidade do cianeto de prata pode ser suprimida
pela adicdo de um excesso de fons prata & solugéo.

{D) para uma solugdo saturada de eletrolito fracamente
sollvel, o produto das concentracbes de seus lons
constituintes aumenta com o aumento da
temperatura.

{(E) se uma reago for conduzida em um recipiente aberto
a uma pressdo atmosférica mantendo todos os
demais parédmetros invaridaveis, €& necessario
considerar o efeito da presséo na variagdo da
solubilidade.

QUESTAO 43

Uma reacdo de substituicdo nucleofilica bimoltecular em
um haleto de alquila é favorecida quando:

(A) o substrato for um grupo abandonador relativamente
livre.

(B) o solvente for prético polar.

(C)} o substrato for um haleto de alquila terciario.

(D) © nucledfilo estiver em baixa concentracéo.

(E} o nucledfilo for uma base de Lewis fraca.

QUESTAO 44

A gasolina com alta octanagem proporciona melhor
queima desse combustivel em motores de combustéo
interna. O isoctano, hidrocarboneto referéncia para
medicdo da octanagem, possui a seguinte nomenclatura
IUPAC:

{A) 2-metil-hexanc.

{B) 3-metil-heptano.

(C) 2,3-dimetil-butano.
(D) 2,2 4-trimetil-pentano.
(E) 2,4 6-trimetil-octano.

Prova: Amarela
QUIMICA

QUESTAO 45

Certos precipitados de hidroxidos metalicos, como o
hidréxido de zinco Zn(OH),, podem ser dissolvidos pela
adicdo de acidos ou bases, isto é, eles apresentam ambos
os caracteres: acido e basico. Esses precipitados s&o
denominados:

A} Aquocomplexos.

B) Aminocomplexos.

C) Complexos de halogenetos.
D) Complexos quelatos.

E) Hidréxidos anfotéricos.

(
(
(
(
(

QUESTAO 46
Com relag&o & cinética quimica, assinale a opgéo correta.

{A) No equilibrio, a velocidade da reagdo inversa equilibra
a velocidade da reacéo direta e os reagentes e
produtos sempre terdo uma ordem de reagéo
proporcional aos seus coeficientes na equagéo
guimica.

{B} Se a reagdo A + B — C & de segunda ordem no
sentido direto e de primeira ordem no sentido inverso,
a condigdo de equilibrio & k;.[Aleq-[Bleq = kr.[Cleq, ONde
k. & a constante de velocidade da reagéo diretae k' €
a constante de velocidade da reagao inversa.

{C) Para uma reagdo endotérmica, a energia de ativagao
da reag&o direta € menor que a energia de ativacéo
da reagéo inversa.

{D) A velocidade da reagdo bimolecular & proporcional a
velocidade com a gqual os reagentes se encontram, a
gual, por sua vez, é inversamente proporcional as
suas concentragdes. Dessa forma, a velocidade da
reacdo & proporcional ao produto das duas
concentragbes.

(E} A etapa mais rapida de um mecanismo de reagdo é
guem controla a velocidade da reagdo global e é
denominada etapa determinante da velocidade.
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QUESTAO 47

A espectrofotometria utiliza a interagdo do espectro
eletromagnético na regido do ultravioleta e do visivel para
a determinagdo quantitativa de espécies inorganicas,
orgéanicas e biolégicas. Em baixas concentragdes, a Lei de
Lambert Beer relaciona a absorbancia diretamente com a
concentracdo da substancia para um determinado
comprimento de onda. Em um laboratério guimico, um
fécnico em quimica cbservou que um fotdmetro, com
resposta linear, forneceu uma leitura de 640 mV com
“brance” no caminho optico. O técnico observou que o
fotémetro forneceu uma leitura de 128 mV para uma
solugdo {1) e de 384 mV para uma solugdo (2). As
solugdes sdo compostas das mesmas espécies de
interesse, porém com concentragdes diferentes. Sabendo
que o fotdmetro foi calibrado tapando-se o laser, calcule a
transmitancia de cada uma das solugdes e a razac entre
as concentragdes da solugdo mais dilulda pela soclugdo
mais concentrada e assinale a opgéo correta.

Dados:

A=gb.c,

A & a absorbancia, £ é a absortividade [M' cm™, b é o
caminho optico [cm™'] e ¢ & a concentragdo da solugdo [M]
A =-log(T)

T & a transmitancia

log(3)=10,5€e log(5)=0,7

(A) Ti=1/5,T,=3/5 CsfCy=0,3
(B) Ti=1/5,T,=5/3, CafCy=07
(C) Ty=1/5,T,=3/5 ClCy=07
(D) Ty=5, T, =5/3, C4/Cs=0,3
(E) Ty=5, To=3/5,Ci/Cy=1,3

QUESTAO 48

A lei de velocidade para a reagdo entre ICl e H,,
21Clgy + Hagy — lagy + 2HClg foi determinada
experimentalmente a 230 °C, como sendo: velocidade =

3
0,163 %[ml] [H,]. E correto afirmar que essa reag#o é:

{A) de primeira ordem com relagdo a ambos, ICl e Hy, e
de primeira ordem global.

{B) de primeira ordem com relagdo a ambos, ICl e H,, e
de terceira ordem global.

{C) de segunda ordem com relagdo a ICl, de primeira
ordem com relagdo a H, e de terceira ordem global.

(D) de primeira ordem com relagéo a ambos, ICl e Hy, e
de segunda ordem global.

(E) de segunda ordem com relagéo a ICl, de primeira
ordem com relagéo a Hs e de segunda ordem global.

Prova: Amarela
QuiMICA

QUESTAC 49

Ao processo catalitico utilizado pela indastria petroquimica
para transformar hidrocarbonetos de cadeias maiores em
fragcbes mais leves e ramificadas dé-se o home de:

A) Centrifugagao.
B) Craqueamento.
C) Destilagéo.

D) Flushing.

E) Ramificaggo.

PP —

QUESTAO 50

Em um diagrama de fases pode-se identificar um par
ordenado de temperatura e pressé@o no qual as curvas de
equilibrio liquido-gas e sdlido-gas se cruzam. Nesse
ponto todas as trés fases podem coexistir, cada uma em
equilibrio com as outras duas. A esse par ordenado da-se
0 nome de Ponto:

{A) Critico.
{B) de Equilibrio.
(C) de Inflex&o.
{D) Supercritico.
{E) Triplo.
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Grupos
tradicionais
(Estados Unidos)

TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS

Grupos
IUPAC

. 1
[73 T a
21 Li| Be
6,941 (9,012
11 12
3| Na| Mg
- 22,99| 24,30
3 19 | 20
/m &. K Ca
3
hm. 9,101 40,08
37 | 38
S| Rb| Sr
85,47 | 87,62
55 | 36
6| Cs | Ba
132,91 1373
87 1 88
71 Fr | Ra
\_ 1223,0](226,0]
Chave
Nimero atémico | 27
Simbolo | Co

Massa atdmica | 58,93

Os valores entre colchetes sdo as massas dos isGtopos mais estiveis,

1 2
H He |1
i 1,008 4,603
5 ) 7 8 9 10
B C N O F Ne |2
10,81 | 12,01 14,01 ] 16,00 19,00 120,18
13 14 15 16 | 17 18
_ ALTSi | P| S |cil|arl3
e — 26,98 | 28,09 30,97 132,07 3545 39,95
(21 [ 227 23 [ 24 | 25 26 127 128 129130 [ 31 | 32 | 33 | 34 35 | 36
Se | Ti | V| Cr | Mn| Fe Co | Ni |[Cu|Zn|Gal| Ge As | Se | Br | Kr |4
44,96 } 47,88 | 50,94 52,001 54,94 35,85 158,93 158,69 63,55 [ 65,39 69,72 172,61 74,92 | 78.96 79,90 | 83,80
39 1 40 | 41 42 | 43 | 44 | 45 46 | 47 | 48 49 50 | s1 52 | 53 54
Y | Zr | Nb | Mo | Tc | Ru | Rh Pd | Ag {Cd | In | Sn | Sp Te | T | Xe |5
88.91)91,22 92,91 195,94 [98,91] 101,1 102,91 1064 1079|1124 114,8 1118,7 121,8(1276 126,91 131,3
A2 T3 7 N5 76 [ 77 78 [ 79 [ 80 |81 | 83 {84 | 85 | 86
Lu ' Hf | Ta | W | Re | Os Ir 1 Pt | Au [Hg | T1 { Pb Bi | Po | At | Rn |6
ll_ 17501178, 180,911838 186,2 | 190,1 1922 [ 195,1 197.0 [200,6 2044 1207,7 209,0 HMQPEHMHPSHMNN,S
103 | 104 | 105 | 106 | 107 | 108 | 109 ‘
] Lr {Unq| Unp | Unh | Uns Uno | Une 7
[260,1)[[261,1] [262,1][263,1] [262,1][265,1] [266,1] |
57 | 581 59 | 60 61 62 | 63 | 64 | 65 66 | 67 | 68 | 69 70
] LajCe|Pr|Nd|Pm|Sm Eu | Gd | Tb | Dy | Ho | Er Tm | Yb
138,91 140,1 1409 144,2 [144,9] 150,4 152,011572 158,9 11625 164,9 11673 1689 |173,0
SO0 9129394 95 969798 [0 |09 101 | 102
——  —— 1 Ac | Th|Pa|l U Np | Pu [Am {Cm | Bk | Cf Es | Fm | Md | No
[227.0] 232,0 | 231,0 | 238,0 [1237,0] [244,111243,1][247,1]1247,111251,1] [252,13257, 11258, 1]{259, 1]
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) INSTRUGCGES GERAIS AO CANDIDATO

1- Verifique se a prova recebida e a folha de respostas s&o da mesma cor (consta no rodapé de cada folha a cor carrespondente) e se nio faltam questoes ou
péginas. Escreva e assine corretamenta seu nome, coloque seu nimera de inscrigdo e o digito verificador (DV) apenas nos locais indicados;
2-  Oftempo para a realizagéo da prova serd de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo necessério & redagéio e & marcagéc das respostas na folha de respostas, &
néo sera prorregado;
3~ Sdbinicie a prova apos ser autorizade pelo Fiscal, interrompendo sua execugdo quando determinado;
4 - A redagéo devera ser uma dissertagdo com ideias coerentes, claras e obietivas, escritas em lingua poriuguesa, Devera ter, no minimo, 20 linhas continuas,
considerando o recuo dos paragrafos, & no maximo 30 linhas;
5-  Iniiada & prova, ndo havera mals esclarecimentos, O candidato somente poderé deixar seu lugar, devidamente autorizade pelo Supervisar/Fiscal, para se
retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhade per militar designade para esse fim:
- atendimento médice per pessoal designado pela MB;
- fazer uso de banheiro; e
- casos de forga maior, comprovados pela superviséo do cerlame, sem que acontega saida da 4rea circunscrita para a realizaggo da prova.
Em nenhum dos casos haverd prorrogagée do tempo destinado & realizagdo da prova; em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta sera corrgida até
onde fol solucionada;
6-  Use caneta esferogréfica preta ou azul para preencher a folha de respostas;
7-  Confira nas folhas de quesides as respostas que vocé assinalou coma coretas antes de marcé-las na folha de respostas. Cuidado para ndo marcar duas
opedes para uma mesma questao na folha de respostas (a questdo sera perdida);
§-  Pararascunho, use 0s espagos disponivels nas folhas de questdes, mas so serdo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;
9- O fempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicag@o de provas & de 2 (duas) heras,
10-  Sera eliminado sumariamente do processo seletivo/concurso e suas provas nfio serfo levadas em consideragdo o candidato que:
a)  derou receber auxilio para a execugdo da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redagso;
b} utilizar-se de qualquer material no autorizado;
¢} desrespeitar qualquer prescrigio relativa 4 execugio da Prova ¢ da Redagag;
d}  escrever o nome ot infreduzir marcas identificadoras noutro lugar gue néo o determinado para esse fim;
g) cometer ato grave de indisciplina; &
fy  comparecer ao local de realizag&o da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissicnais e da Redagfo apds o horério previsto para o fechamento dos
portges.
11-  Instrugdes para o preenchimento da folha de respostas:
&) use caneta esferografica azul ou preta;
b} escreva seu nome em Jetra de forma no local indicado;
c) assine seu nome no local indicade;
d) no campo inscrigio DV, escrava seu nimero de inscrigio nos retangulos, da esquerda para a direita, um digito em cada reténgulo. Escreva o digito
correspondente ao DV no ullimo retangulo. Apés, cubra todo o circulo correspondente & cada nimere, Nao amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas,
sob pena de ser refeitada pelo equipamento de leltura élica que a corrigirg; e
e) so sera permitida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por mofive de erro no preenchimenta nos campos nome, assinatira e niimerc de
inscricao, sendo de inteira responsabilidade do candidate qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apés o inicio da prova.
12- Procure pregncher a folha com atengéic de acorde com o exemple abaixo:

Noans: ROBERTO SILVA

Diretoria de Asginaluma: Rdﬂ.to Si IVa

Ensino da Marinha

Nio rusuro cals rulhu
* NAao rabincgo nen Arant da respontan.
- marcas slican nos circulon.

* NBO uso cRnolRd que batrem a papal.

ERRADOD: S (0) & (G CORRETO: @

3 oD
@ o
@ DG
€3]

<

P & 3 » H

oL

o
[

| ll!lllll'Illllllllllllll’l"lllll

13 - Néo sera permitido levar a prova apds sua realizagao. O candidato est4 autorizado a transcrever suas respostas, dentro do horério destinado a solugao da prova,
utilizando o modelo impresse no fim destas instrugdes, para posterior conferéncia com o gabariio que seré divulgado, E proibida a utilizagao de qualquer outro
fipo de papei para anotagdo do gabarito,

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR

1.1 2131415 1617 18 |9 ([10(¢1 1213|4516 [17]18[19[20]21[2]23]24] 2

26 | 27728129 (3031132 |33/34 (3535 (37,38 (230940 |4|d2([43]44 4546 |47 | 48] 40/ 50




